
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 
SECRETARIA 

ACTA No 25/84 

Fecha: 25 de septiembre de 1984. 

Del Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza reprogra- 
mación de deudas por imposiciones, aportes e impuesto de de - 
creto ley 3.501, de 1980, de los empleadores con las institu- 
ciones de previsión. 

- Segunda Comisión, simple urgencia, Comisión Conjunta y con 
difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que prorroga plazos es 
tablecidos en artlculos lo, 5O y 6O de decreto ley 1.068, de 
1975, sobre enajenación de bienes de CORFO. 

- Primera Comisión, Conjunta previo informe de todas las Comi- 
siones, trámite ordinario y sin publicidad. 

3 .  Proyecto de ley orgánica constitucional que regula Estados de 
Excepción, Mensaje del Ejecutivo. 

- Cuarta Comisión, Conjunta previo informe de todas las Comi- 
siones, trámite ordinario y con difusión. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley orgánica constitucional 
sobre Tribunal Calificador de Elecciones. 

- Cuarta Comisi6n, Conjunta previo informe de todas las Comi- 
siones, trdmite ordinario y con publicidad. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que sustituye artlculo 
28 de Código de Procedimiento Civil, sobre responsabilidad de 
procuradores judiciales por pago de costas. 

- Segunda Comisión, trámite ordinario y con difusión. 

6. Oficio del Ejecutivo: solicita retiro de proyecto de ley que 
modifica llmites de Comunas de Coquimbo y la Serena, para re- 
estudio. 

- Se accede. 
7. Oficio del Ejecutivo: formula indicaciones a proyecto de ley 

que crea Universidad Arturo Prat, de Iquique. 

- Pasa a la Segunda Comisión. 
8. Oficio del Ejecutivo: formula indicaciones a proyecto de ley 

que modifica decreto ley 3.500, de 1980. 

- Pasa a la Segunda comisi6nI constituida en Conjunta. 
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9. Oficio del Ejecutivo: plantea indicación a proyecto de ley, 
iniciado en Moción de Sr. General Mendoza, que sustituye in 
ciso primero de artlculo 18 de ley 18.287, sobre Procedi - 
miento ante Juzgados de Policla Local. 

- Pasa a la Segunda Comisión, se modifica su calificación a 
fácil despacho y se retira de la Tabla de la próxima se- 
sión. 

10. Oficio de Presidente de 1 Comisión Legislativa: formula in- 
dicaciones a proyecto de ley sobre adopción y solicita ComL 
sión Conjunta para su estudio. 

- Se accede. 

11. Oficio de Presidente de 1 Comisión Legislativa: pide cambio 
de calificación para proyecto de ley que normaliza situación 
de las entidades financieras intervenidas. 

- Se cambia la calificación a trámite ordinario. 
12. Oficio de Presidente de 111 Comisión Legislativa: pide sus- 

pender tramitación de proyecto de ley que establece normas 
sobre pago de deudas que indica, modifica articulo 3O de dg 
creto ley 3.262 y sustituye artlculo 5' transitorio de Códi 
go de Aguas, mientras Ejecutivo consulta a Tribunal constir 
tucional sobre posible inconstitucionalidad de una norma. 

- Se accede a suspender la tramitaci6n de la iniciativa y 
se acuerda oficiar al Ejecutivo respecto de su consulta 
al Tribunal Constitucional. 

13. Oficio de Presidente de IV Comisión Legislativa: solicita 
cambio de calificación, de fácil despacho a ordinario, de 
proyecto que modifica ley que creó Dirección de Fomento Equi - 
no y Remonta. 

- Se accede. 

14. Oficio del Tribunal Constitucional: declara constitucional 
artlculo 2O de proyecto de ley que crea la Corporación Na- 
cional Forestal y de Protección de Recursos Naturales Renova - 
bles, en respuesta a consulta de la H. Junta de Gobierno. 

- se toma conocimiento y se acuerda remitir el proyecto al 
Ejecutivo. 

Cuenta Extraordinaria: 

15. Proyecto de ley que concede bonificaciones compensatorias. 

--Se aprueba. 

16. Proyecto de ley que faculta a deudores hipotecarios de Aso- 
ciación Nacional de Ahorro y Préstamo y de cajas de previ - 
sión para solicitar cambio de unidad de reajuste que indica, 
iniciado en ~oci6n de Sr. Almirante Merino. 

--Queda pendiente. 
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Cuenta del Secretario de la Junta: 

1. Informa sobre ausencia del pals de Sr. General Matthei, desde 
el 23 de septiembre hasta el 12 de octubre, y su subrogacidn 
por el General de  via ación Sr. Desgroux. 

2. Da cuenta de solicitud de Sra. Rebeca Espejo Abad para modifi 
car proyecto de ley que declara legalmente reincorporados al- 
antiguo sistema de pensiones a quienes, de hecho, se traspasa 
ron desde el nuevo régimen, y otorga nuevo plazo para desafi- 
liarse. 

- Se le contestará que el respectivo proyecto ya fue aprobado. 

3. Informa recepcidn de oficio del Ejecutivo sobre solicitud de 
audiencia hecha por la Junta para tratar ley orgánica consti- 
tucional sobre partidos pollticos. 

-- Sr. Almirante Merino se refiere a proyecto de ley del Ejecu- 
tivo que modifica Ley de Seguridad del Estado. 

Por existir diversas observaciones de tipo procesal y consti- 
tucional de la Secretarla de Legislación, pide devolver la ini - 
ciativa al Ejecutivo antes que la estudien las Comisiones, y 
mientras tanto suspender su tramitación. 

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica decreto con fuerza de ley No 5, 
de 1967, del Ministerio de Agricultura, sobre Comunidades Agrf - 
colas. 

--Se aprueba con una modificación. 

2. Proyecto de ley que faculta a Servicio Médico Legal y a Servi- 
cios de Salud para celebrar convenios que señala. 

--Se aprueba. 

3. Proyecto de ley que modifica Ley de Mercado de Valores y Fondo 
de Garantla para pequeños empresarios. 

--Se aprueba dnicamente en su articulo lo. 

4. Proyecto de ley que modifica Ordenanza de Aduanas y dicta otras 
normas. de carácter aduanero. 

--Se aprueba con modificaciones. 
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--En Santiago de Chile, a veinticinco dlas del 

mes de septiembre de mil novecientos ochenta y cuatro, sien - 
do las 16.30 horas, se refine en Sesión Legislativa la H. 

Junta de Gobierno integrada por sus miembros titulares, se- 

ñores: Almirante José T. Merino Castro, Comandante en Jefe 

de la Armada, quien la preside; General Director César Mendo - 

za Durbn, Director General de Carabineros; por el Subrogante 

del Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea, General de Avia - 
ci6n (A) Carlos Desgroux Camus y por el Subrogante del señor 

Tte. General César R. Benavides Escobar, Mayor General don 

Osvaldo Hernández Pedreros. Actúa como Secretario de la Jun- 

ta el titular, Brigadier don Hugo Prado Contreras. 

--Asisten, además, los señores: Modesto Collados 

Nuñez, Ministro de ~conomfa, Fomento y ~econstrucci6n; Hugo 

Rosende Subiabre, Ministro de Justicia; Coronel de ~jército 

Manuel Concha Martlnez, Subsecretario de Hacienda; Jorge Cal - 

derón Figueroa, Subsecretario de Bienes Nacionales; Augusto 

Schuster Cortés, Subsecretario de Salud PGblica; General Ins - 

pector de Carabineros Néstor Barba Valdés, Jefe del Gabinete 

de Carabineros; Brigadier General Washington Garcfa Escobar, 

Jefe del Gabinete Ejército; Contraalmirante Rigoberto Cruz 

Johnson, Jefe del Gabinete de la Armada; Coronel de Aviación 

Alberto Varela Altamirano, Jefe del Gabinete de la Fuerza Aé - 
rea; Capitán de Navfo (JT) Mario Duvauchelle Rodrlguez, Se - 
cretario de Legislación; Capitanes de Navlo Germdn Toledo 

Lazcano y Alberto Casal Ibaceta, integrantes de la Primera 

Comisión Legislativa; Coronel de Aviación (5) Hern6n Chbvez 

Sotomayor, Asesor Jurfdico del señor General Matthei; Tte. 

Coronel de Ejército René Erlbaum Thomas, integrante de la 
Cuarta Comisión Legislativa; Tte. Coronel de Ejército (J) En - 
rique Ibarra Chamorro, Asesor Jurldico del señor Tte. General 
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Benavides ; Capitsn de Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela, inte - 
grante de la Primera Comisión Legislativa; Mayor de Carabine - 
ros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico del señor 

General Mendoza; Capitán de Fragata (R) Pedro Baraona Lopete - 
gui y Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones PGblicas y 

Asesor Jurídico, respectivamente, de la Secretaría de la H. 

Junta de Gobierno; Pilar Piracgs Ayora y Gaspar Lueje Vargas, 

integrantes de la Primera Comisión Legislativa; José Bernales 

Pereira, integrante de la Segunda Comisión Legislativa y Agus - 
tln Venegas Alhucema, integrante de la Tercera Comisión Legis - 

lativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Aprovecho la oportunidad para dar la bienvenida a 

los dos representantes del Ejército y de laFuerza Aérea que 

en esta ocasión están reemplazando a susComandantes en Jefe y, 

asimismo, a sus representantes. 

Ofrezco la palabra. 

Cuenta, Secretario. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor, Excma. Junta. 

Tengo dos Cuentas, la ordinaria y una extraordinaria. 

Esta Gltima derivó del hecho de que fui informado en el curso 

del dia de hoy que vendrlan documentos,respecto de los cua - 
les pediré autorización después para plantearlos en Cuenta. 

En relación con la ordinaria, que está en la documen - 
tacidn que he distribuido, figuran en primer lugar cinco Mensa - 
jes. 

El primero de ellos viene con simple urgencia --bole- 

tln No 545-13-- y es una iniciativa que permite, en términos si - 
milares a lo dispuesto en la ley No 18.337, que fue la que con- 

donó los intereses y multas por los impuestos internos y con - 
tribuciones de bienes raíces, ley recién dictada, reprogramar 
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las deudas existentes por el pago de cotizaciones adeudadas, 

cotizaciones que divide el proyecto en dos rubros: las coti - 

zaciones a las Cajas de Previsi6n y las adeudadasa las A.F.P. 

Respecto a las primeras, se propone consolidarlas al 

31 de julio de este año con un interés y un reajuste que alll 

se indican.Se expresan las deudas en unidades de fomento y se 

condonan los intereses y multas hasta en un ciento por ciento 

cuando el pago se efectde antes de los sesenta dlas; y los intere - 

ses, el ciento por ciento y las multas el cincuenta por ciento, 

cuando el pago se hace a cinco años, al igual que la ley que he 

recordado, la No 18.337. 

Estas son las normas centrales de esta iniciativa que, 

como digo, trae simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto de ley co - 
rresponde a la Segunda Cornisi6n. 

Simple urgencia. 

Es relativamente complejo y exige Comisi6n Conjunta. 

Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- De acuerdo. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿En cuanto a difu- 

sión, mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S;, de todas maneras. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los cuatro pro- 

yectos que vienen a continuacidn están en la hoja siguiente. 

Ninguno de estos trae urgencia. 

Mediante el primero --boletln No 546-03-- S.E. el 

Presidente de la RepGblica propone ampliar los plazos de que 

dispone la Corporaci6n de Fomento de la Producci6n para enaje - 
nar los bienes que abn permanecen en su dominio, para lo cual 

se hace la modificaci6n respectiva en el decreto ley N0'l.068 

que establece dichos plazos. 

Este es el proyecto. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  p royec to  v i ene  s i n  

plazo.  En m i  aprec iac ión-espara  l a  Primera Comisión-,tiene e l  

d e f e c t o  de  que no d i c e  de  qué b i enes  puede d i spone r  o vender 

l a  CORFO como para  deshacerse de  e l l o s .  

L a  Primera Comisión l o  e s t u d i a r á  y p e d i r á  informe 

a l a s  o t r a s  Comisiones a f i n  d e  l l e g a r  a un consenso y ,  pos- 

t e r io rmen te ,  e f e c t u a r  una Comisión Conjunta. 

Ahora, s i  b i en  es c i e r t o  que l a  CORFO e s t á  h a b i l i -  

t a d a  h a s t a  f i n e s  de  año pa ra  d i spone r  de  s u s  b i enes  y vender  

l o s  a l  mejor p o s t o r  en b e n e f i c i o  d e l  F i sco  de  C h i l e ,  pa ra  

que d e j e  de  s e r  un Holding y pase  a ser una unidad de  fomen- 

t o  de  l a  producción,  en e s t e  caso p a r t i c u l a r  que abn hay en  

poder de  l a  CORFO b ienes  de  e x t r a o r d i n a r i o  v a l o r  pa ra  C h i l e ,  

c r e o  que es r e l a t i vamen te  d i f l c i l  d e c i r  en c a r t a  blanca:  "Dis - 

ponga l o  que q u i e r a " .  

L a  CORFO, por  ejemplo,  e s  dueña de CHILECTRA, de  l a  

Compañia de  Teléfonos,  de  Huachipato, b i enes  é s t o s  que son ex - 
t r a o r d i n a i i m e n t e  v a l i o s o s  y forman p a r t e  d e l  hzber ,  d e l  pa - 
t r imon io  d e  l a  Nación. 

A s i  que,  en m i  op in i6n ,  s a l v o  mejor p a r e c e r ,  p re fe -  

r i r f z .  e s t u d i a r  l a  ma te r i a  primero y simi!.ltáneameiite p e d i r l e s  

a l a s  c t r a s  Comisiones e l  informe cor respondien te  a n t e s  de  

l l e g a r  a Comisión Conjunta.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Por l a  pr imera  l e y  que 

dic tamos,  autorizamos a l a  CORFO pa ra  que vendie ra  l o  que 

q u i s i e r a ,  s i n  f i j a r l e  qué b i enes  podia ena j ena r .  Ha vendido 

una can t idad  d e  é s t o s  que no son t r a s c e n d e n t e s ,  pero  l o s  

que e s t á n  quedando son realmente  t r a s c e n d e n t e s ,  porque vender 

Huachipato a un señor  Wilson ( f o n é t i c o ) ,  como s e  t r a t ó  de  ha- 

cer --no se s i  u s t e d e s  recuerdan--,  que o f r e c i 6  ocho mi l lones  

de  d 6 l a r e s  por Huachipato, pues no t e n i a  v a l o r  comercia l  en 

e l  momento. S i n  embargo, con una buena admin i s t r ac ión ,  por  

pr imera  vez desde que se c r e 6 ,  que f u e  en e l  año 4 2  6 43, e l  

año pasado tuvo  una ganancia  de  dos mi l lones  y medio d e  dó la -  

r e s .  Esto  q u i e r e  d e c i r  que Huachipato no es una empresa que 

se pueda b o t a r ,  que t i e n e  v a l o r  e s t r a t é g i c o  y v a l o r  en l a  de- 

f ensa  nac iona l  d e l  p a f s .  

Por e so ,  n e c e s i t o  l a  op in ión  i n d i v i d u a l  y después  

i r á  a Conjunta. 

¿Estariamos d e  acuerdo? 
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E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Perfectamente  d e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.- De acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Y e l  p lazo  t e n d r l a  que 

ser l a r g o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Ord inar io .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Trámite o r d i n a r i o ,  Prime - 

ra Comisión, con informe, que es l o  normal. 

Yo no l e  d a r l a  d i f u s i ó n  en e s t e  momento, porque a l g u  - 

nas  de  e s t a s  empresas t i e n e n  acc iones  en e l  mercado d e  v a l o r e s  

y desde e l  momento en  que s e  d i funda  de  que hay una l e y  a d i s -  

pos i c ión  d e  CORF'O pa ra  vender t odo ,  s i  estas acc iones  t i e n e n  

algGn v a l o r ,  se i r á n  a l  sue lo .  

Salvo mejor op in iónde  ustedes, yo no l e  d a r l a  d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.-  S i n  d i f u s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

Bien. 

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Por  e l  t e r c e r  

p royec to  - -bo le t ln  N o  547-06-- se somete a l a  H. J u n t a  de  Go - 
b ie rno  e l  proyec to  d e  Ley Orgánica Cons t i t uc iona l  Sobre E s t a  - 
dos d e  Excepción y , en  s l n t e s i s ,  l a  i n i c i a t i v a  e s t a b l e c e  l a s  re - 
g l a s  e s p e c i a l e s  pa ra  e l  Estado d e  Asamblea, de  S i t i o ,  d e  Emer- 

genc ia  y de  Ca tSs t ro fe ,  que son l o s  e s t ados  d e  excepción cons- 

t i t u c i o n a l e s .  

Luego, las  r e g l a s  comunes a todos  l o s  e s t a d o s  de  ex- 

cepción y ,  por  G l t i m o ,  normas e s p e c i a l e s  que r egu lan  las  r e q u i  - 
s i c i o n e s  d e  b i enes  y limitaciones a l  dominio que se pueden d a r  en 

l o s  Estados  d e  Asamblea y de  C a t á s t r o f e .  

E s  i n t e r e s a n t e  a n o t a r  que l a  d i c t a c i e n  d e  esta l e y  

s i g n i f i c a  l a  derogación de  c u a l q u i e r  cuerpo legal especial existente 

hoy d l a  sob re  e s t a d o s  d e  emergencia,  d e n t r o  de  l o s  c u a l e s  e s t á  

l a  l e y  a c t u a l  de  zonas de  emergencia y e s t á  propuesto  en l a  61 - 
t ima  norma d e l  proyecto .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisidn, o r d i n a r i o  

y Conjunta,  porque es l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  y t i e n e  que 

s e r  con d i f u s i ó n  por e l  e f e c t o  que t i e n e .  
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El señor JEFEDE GABINETE DEL EJERCITO.- Permiso, 

mi Almirante. 

~uisiera solicitar, por encargo de mi General, que 

se adopte el mismo procedimiento seguido con las otras leyes 

orgánicas constitucionales, en el sentido de que las Comisio - 
nes Legislativas hagan indicaciones y observaciones antes de 

llamar a Comisión Conjunta, pues ha dado buen resultado el 

sistema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Estoy de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta con 

informe previo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Igual que el 

de la CORFO. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Igual. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia. 

Por el proyecto siguiente --boletln No 548-06-- 

también se somete a la decisión de la Junta otra ley orgáni - 

ca constitucional, que es la relativa al Tribunal Calificador 

de Elecciones. 

En esta materia se señalan disposiciones sobre ins- 

talación del Tribunal y elección de sus integrantes; normas 

sobre inhabilidades, inviolabilidades e inmunidades de los .in - 

tegrantes; sobre organización y funcionamiento del Tribunal; 

disposiciones transitorias para el caso de que se llame a un 

plebiscito antes de la constitución del primer Tribunal Cali- 

ficador de Elecciones. 

NO trae c~alificación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión y trá- 

mite ordinario. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- El mismo procedimiento 

anterior. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

Es ley orgánica constitucional. 

Cuarta Comisión, ordinario, Conjunta con informe 
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previo y con difusión, porque es muy importante esta ley. 

Por lo demás, ya viene en el diario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El último Men- 

saje es el boletln 549-07. Por él se aclara o precisa que las 

costas judiciales de las cuales responden personalmente los 

procuradores judiciales, son sólo las costas procesales gene- 

radas durante el ejercicio de sus funciones y no las costas 

personales. 

No trae calificación de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trámite ordinario, Segun - 
da Comisión y difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto a los 

oficios de la Cuenta Ordinaria, primero, hay un retiro del pro - 

yecto de ley que incorpora a la comuna de La Serena el sector 

denominado "Cabinas de Peñuelas". Es el boletln No 512-06 y la 

razón del retiro tiene por objeto reestudiar la iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Se devuelve al Ejecutivo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, hay 

una indicación de S.E. el Presidente de la RepGblica respecto 

del proyecto de ley --boletln No 436-04-- que crea la Universi - 

dad Arturo Prat, de Iquique. 

La indicación tiene dos propósitos. Uno, hacer exten - 
sivas a esta nueva universidad determinadas franquicias y dispo - 

siciones legales actualmente aplicables al Instituto Profesio - 
nal de Iquique, franquicias tributarias de un modo especffico. 

Y, en seguida, disponer que le serdn aplicables en 

el intertanto las normas del Instituto a la nueva Universidad, 

hasta que se dicten las definitivas, salvo respecto de la Jun- 

ta Directiva, Consejos Académicos y de Departamentos, los que se 

declaran disueltos y cuyas facultades se ejercer6n a través 

del Rector, Vicerrector y los Directores de Departamento. 

Esta iniciativa está siendo estudiada por la Segunda 

Comisión y remitf para alld la indicación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Va ala Segunda Comisión. 

Las franquicias no pueden ser diferentes que las para 
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el resto de las universidades. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Permi - 
so, mi Almirante. 

Precisamente en la Comisión Conjunta nació esta idea 

y se mandó un oficio al Ministerio de Educación y ésta es la 

respuesta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A continuación, 

hay una indicaciOn en los siguientes sentidos al proyecto bole - 
tln No 467-13, es decir, la iniciativa que modifica el decreto 

ley No 3.500, de 1980. Primero, eliminar la norma permanente 

que impide adquirir acciones de sociedades anónimas,con los re - 

cursos de los Fondos de Pensiones, en que el Fisco, por sus ins - 

tituciones o empre~as~concentre más del 40% de las acciones sus - 

critas. 

Luego, reducir en las disposiciones transitorias de 

dos a un año la exigencia de invertir los recursos de los Fon- 

dos de Pensiones en acciones de sociedades en que el Estado ten - 
ga una participación superior al 50% y permitir esta inversión 

en acciones de otras empresas a contar del segundo año de vigen - 

tia de la ley, a través de un mecanismo que permitirla la apli- 

cación plena de la ley a contar del sexto año. 

El proyecto está en Comisión Conjunta en la Segunda 

Comisión y alli la elevé. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta es una modificación 

al decreto ley No 3.500. 

Segunda Comisión, Comisión Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, hay 

una Última indicación de S.E. el Presidente de la República 

respecto de la Moción del señor General Mendoza relativa al 

proyecto de ley --boletln N o  510-07-- que sustituye el inciso 

primero del articulo 18 de la Ley que Establece Procedimientos 

ante Juzgados de Policla Local. 

La indicación consiste en precisar que el 18% del pro 
- 

dueto de las multas que el Juzgado de Policla Local imponga, de - 
be destinarse a un fondo especial que se invertirá en la asisten- 

. - 
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que i n g r e s a r á  en una cuenta  e s p e c i a l  en  l a  Teso re r f a  General 

d e  l a  Repdblica y c o n t r a  é l  podrd g i r a r  e l  S e r v i c i o  Nacional  

d e  Menores. 

E s t e  proyecto  e s t d  pa ra  Tabla de  l a  próxima s e s i ó n  

de  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay que s a c a r l o  de  Tabla.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Tiene 

que vo lve r  a Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Podr ía  vo lve r  a Comisión. 

Que vuelva a Comisión pa ra  e s t u d i o ,  porque a t o d a s  l u  - 

ces é s t e  es i n c o n s t i t u c i o n a l .  

Entonces,  hay que s a c a r l o  de  Tabla  y p a s a r l o  a l a  Se- 

gunda Comisibn. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Entonces,  

se s a c a  d e  Tabla.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

Segunda Comisi6n pa ra  e s t u d i a r  l a  i n d i c a c i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Habrla que cam - 
b i a r  l a  urgenc ia  de  e s e  proyecto ,  s eño r ,  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sf., t i e n e  razón.  

El  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- . . .p  orque l o  i n -  

c l u l  en l a  Tabla de  l a  pr6xima s e s i 6 n  por  l a  urgenc ia .  Estaba e l  

proyec to ,  pero  no s a b l a  que l l e g a b a  una ind i cac ión .  

Con e s t a  v u e l t a  a l a  Comisión, habrá  que q u i t a r l e  l a  

u rgenc ia .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene s imple  urgenc ia?  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S í ,  señor .  

P a s a r l a  a f á c i l  despacho. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ~ d c i l  despacho,  Segunda 

C o m i s  i6n.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En esta  ma te r i a  

no he que r ido  ag rega r  un nuevo proyec to  a l a  nueva Tabla en  

a t enc ión  a l o  que m e  s o l i c i t ó  e l  General señor  Benavides en e l  

s e n t i d o  de  que l o s  s eño res  miembros subrogantes  de  él conocieran 
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la Tabla de ésta y la pr6xima sesión. 

Por eso la próxima sesión se verá con un sólo proyec - 
to. 

Contindo con la Cuenta, señor. 

En seguida, hay dos oficios del señor Presidente de 

la Primera Comisión Legislativa. El primero se refiere al poyecto 

de ley de adopción --boletln No 514-07--. En este oficio se for - 

mulan por el señor Almirante Merino distintas y mdltiples obser - 
vaciones al proyecto sobre adopción y en la Gltima página de su 

indicación pide Comisión Conjunta, porque, señala, la amplitud, 

profundidad e importancia de la materia hardnsurgir muchas du - 
das y criterios distintos en las Comisiones Legislativas acerca 

de la forma en que deben abordarse diversos aspectos, todo lo 

cual hace conveniente unificar criterios en Comisión Conjunta y 

por esa razón se la pide. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Conforme. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Cómo andaremos con los 

plazos? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es muy complejo. Se podrla 

escribir una biblioteca sobre esto. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- ¿No tenemos problema de pla - 
zo? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, porque a la 

Comisión le vence el 12 de diciembre, señor. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- iAh, ya! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo oficio 

del señor Presidente de la Primera Comisión Legislativa dice re- 

lación con el proyecto de ley que normaliza la situación de las 

entidades financieras intervenidas. Intenta resolver la situa - 
ción de los bancos intervenidos que no serán disueltos, porque 

ése es otro proyecto de ley. 

Este es aquel que resuelve la situaci6n de los interve- 

nidos, boletfn No 511-05. 
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En esta materia, señala el señor Almirante Merkno, 

que del estudio de la iniciativa han surgido nuevas proposi- 

ciones derivadas de la complejidad p trascendencia de que trg 

ta, lo que hace necesario un detenido análisis de su articula - 
do que, en la mayorla de los casos, señala, debe traducirse en 

proposiciones del Ejecutivo por ser materias de su exclusiva 

iniciativa. 

En razón de ello, solicita el señor Presidente de la 

Primera Comisión Legislativa cambio de calificación. Hoy dla 

tiene calificaci6n de simple urgencia. 

Tengo los plazos en que se vencerlan las posibles y 

eventuales calificaciones en caso que ella se cambiara. 

Si fuera fscil despacho, a la Comisión se le vence- 

rla el plazo el 23 de octubre. Si fuera ordinario, el 28 de no - 
viembre y en el caso de tr6mite ordinario extenso, el plazo de 

despacho serla el 28 de marzo de 1985. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trámite ordinario. 

Además, en el artlculo lo tenemos una profunda dife- 

rencia de opiniones en cuanto a su constitucionalidad. Enton - 
ces, ordinario serla adecuado para nosotros y, posteriormente, 

se seguirfa en Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Está en Comisión 

Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, claro, estaba en Con - 
junta, porque tenla simple urgencia, pero la mantenemos en Con - 
junta y ordinario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A continuación, 

figura un oficio del señor Presidente de la Tercera Comisión 

Legislativa y en él se refiere al proyecto --boletln No 444-01-- 

que modifica el artlculo 3O del decreto ley No 3.262, de 1980, 

y sustituye el artlculo 5O transitorio del CBdigo de Aguas. 

Esta es una iniciativa que tiene por objeto permitir 

la renegociación de las deudas derivadas de las deudas CORA, de 
los predios CORA y asentarnientos. 

En esta materia se señala por el señor Presidente de 

la Tercera Comisión Legislativa, que esta actuando como Conjun - 
ta, que en su estudio, actuando como tal, los representantes 
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de la Primera Comisión Legislativa plantearon algunas observa - 
cienes de cardcter constitucional respecto de la norma del 

proyecto que, por una parte, establece que la Comisión encar- 

gada de resolver los reclamos sobre el monto de las deudas que 

afectan a los predios reformados, la obligación de poner tér - 
mino a tal proceso, y por otro lado, precisa que la revisión de 

oficio de las deudas no reclamadas que pueda hacer la Comisión 

deberá efectuarse tomando en cuenta la capacidad de pago del 

deudor en relación al potencial productivo del predio. (textual). 

Estas dos materias, indica el señor Presidente de la 

Tercera Comisi6n Legislativa, suscitaron dudas de constituciona - 
lidad y se le plantearon al representante del Ministerio de 

Agricultura presente en la sesih. 

Este expresó ahl que para despejar cualquier duda so - 
bre la materia, ellos solicitarlan --el Ministerio de Agricul- 

tura-- al Presidente de la Repdblica someter el asunto a la re - 
solución del Tribunal Constitucional. 

Por estas razones, el señor General Mendoza solicita 

la suspensión del trámite del proyecto hasta que no se resuel- 

va en definitiva sobre este problema de constitucionalidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En buenas cuentas, se 

suspende el trdmite y se envla al Tribunal Constitucional? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- El Ministerio de Agricul- 

tura hace la consulta. O sea, nosotros suspendemos la tramita- 

ción, como se ha hecho en otras oportunidades. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ya. 

Entonces, habrla que mandar un oficio al Ejecutivo 

diciéndole que es indispensable que el Ministerio de Agricultu - 
ra consulte al Tribunal Constitucional y mientras tanto se sus - 
pende la tramitaci6n del proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esa consulta pue - 
de hacerla tan solo el Presidente o la Junta, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En ese sentido 

se enviarla el oficio. 

En seguida, hay un oficio del señor Presidente de la 

Cuarta Comisión Legislativa que se refiere al proyecto que 
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modifica la ley que creó la Dirección de Fomento Equino y Remon - 
ta y que corresponde al boletin No 499-02. 

Pide el señor Presidente de la Cuarta Comisi6n cambio 

de calificación de fdcil despacho a ordinario, porque a la se - 
sión en que se estudió la materia concurrieron invitados repre- 

sentantes del Ministerio de Defensa, quienes aportaron nuevos as 

tecedentes a la iniciativa que determinaron alli, en la Comisión 

Conjunta, la necesidad de continuar su estudio con la participa- 

ción de otros organismos relacionados con la materia. 

¿Qué ocurre? Que el plazo ya está vencido el 24 de sep 

tiembre, de tal manera que el cambio de calificación resulta in- 

dispensable frente a la necesidad de reestudiarlo y ésa es la ra - 

z6n de petición del cambio de fdcil despacho a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Ningún inconveniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trdmite ordinario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Gltimo, mi 

Almirante, tengo en Cuenta la respuesta del Tribunal Constitu - 
cional respecto del requerimiento de constitucionalidad que se 

le planteó en el proyecto que crea la Corporaci6n Nacional Fores - 
tal y de Protecci6n de Recursos Naturales Renovables. Boletfn 

No 317-01. 

El Tribunal Constitucional señaló que a él le corres- 

ponde ejercer el control de constitucionalidad requerido en re- 

lación al contenido del artlculo 2O del proyecto y a lo dispues- 

to en el inciso final del artlculo 88 y en la disposicidn quinta 

transitoria de la Carta Fundamental. 

Por tanto se declara --y aqul leo textualmente--:"Que 

el articulo 2' del proyecto de ley remitido es constitucional." 

corresponderla, entonces, elevarlo al Presidente de la 

República para su promulgación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se envfa al Ejecutivo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Reactualizo ahora, 

señor, mi peticidn de rendir Cuenta Extraordinaria respecto de 

los proyectos que llegaron enel curso del dfa y lo hago en atencidn 

a que fui informado, por el Asesor Jurldico de S.E. el Presidente 
de la RepGblica y por expreso encargo de él, del deseo del Primer 

Mandatario en orden a que se diera Cuenta en esta sesión y en lo 
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posible se resolviera respecto de dos materias que son las 

relativas a mi Cuenta Extraordinaria y que elevé a los Gabi - 
netes en el curso de la tarde de hoy, cuando me llegaron. 

Si me autoriza la H. Junta, procedo a dar cuenta 

de estas materias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estas dos iniciativas 

son: uno, el proyecto del subsidio o bono de cuatrocientos pe - 
SOS. 

Un señor ASISTENTE.- Las bonificaciones compensato- 

rias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- He hablado dos veces, 

anoche y esta mañana de nuevo, con Su Excelencia sobre esta 

materia. Me pidió, si fuera posible, que la Junta lo aprobara. 

Es una ley que no tiene ninguna objeción. 

Y el otro es el proyecto relativo a las U.F. y a las 

U.R., que también hemos estudiado y sabemos de qué se trata. 

También pide, si se puede, aprobarlo ahora, ya que en la prime - 

ra ley, vale decir, si se aprueba la ley de la bonificación de 

los cuatrocientos pesos, se resuelve un problema que es tras - 
cendente pollticamente, por el momento en que se estd viviendo, 

pues como todos bien saben, el hecho de haber devaluado el dó- 

lar ha subido el costo de vida al aumentar el precio en una can - 

tidad de artlculos que son de consumo forzoso de las clases ba- 

jas. 

El segundo proyecto, el cambio de U.F. a U.R.,tendrla - 
mas que resolverlo de todas maneras antes del 10 del próximo 
mes. Este viene a establecer una situación de comprensión de 

parte del Ejecutivo, del Gobierno para mejorar a la clase media , 
que puede optar entre la U.F. y la U.R.. 

Repito, ya lo hemos estudiado y ahora el Ejecutivo lo 

ha hecho propio y lo manda como una indicación oon algunas co - 
rrecciones. 

Le estamos también resolviendo parte del problema que 

prácticamente es insoluble y que desde junio de este año gran 

parte de la clase media ha dejado de pagar sus cuotas hipoteca- 

rias por falta de capacidad económica. 
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Por lo tanto, yo le pedirla a la Junta que lo pensa - 

ra en esos términos, pues ya hemos estudiado estos problemas, 

salvo en la primera ley que, también, como digo, es muy sencL 

lla y si se pudiera aprobar y firmar hoy dfa serfa un golpe 

politico realmente fuerte y positivo para lo que está vivien- 

do el Gobierno en este momento. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Estoy plenamente de acuer - 

do. Hay un solo punto que me preocupa y no sé qué solución po- 

drla tener. Es la situación del sector privado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No está inclui- 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No está incluido. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Gobierno no puede in- 

cluirlo, porque está fuera de sus atribuciones. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En lo demás, no tengo nin - 

gGn problema. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- En el primer proyecto, el 

de la asignación familiar de los cuatrocientos pesos, estamos 

totalmente de acuerdo en hacerlo de inmediato. 

El segundo proyecto, realmente,también es para noso- 

tros de gran importancia. Sin embargo, preferirlarnos un breve 

estudio. Lo recibimos hace un momento y creemos que no tendrá 

ningdn problema y en las próximas horas podriamos resolverlo, 

con anterioridad al plazo que usted indicaba, vale decir, el 

10 de octubre. Preferirlamos analizarlo un poco precisamente 

desde el punto de vista económico. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto ya lo estu - 
diamos desde el punto de vista eccnómico. Fue estudiado en Co- 

misión Conjunta. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- S I ,  mi Almirante, el pro - 
yecto fue estudiado en Comisión Conjunta y en esa oportunidad 

dicha Comisi6n estuvo de acuerdo con la iniciativa, pero esti- 

mó que debla esperar una indicacidn del Presidente de la RepG- 

blica. 

En todo caso, con el fondo y con la redaccian que te- 

nla el proyecto, que es prácticamente igual a la redacción que 

está mandando el Primer Mandatario, estuvo de acuerdo en ese mo - 
mento. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso lo someto a la 

Junta, porque el proyecto ya esta estudiado y el efecto pollti - 

co es importante. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Entiendo que la Segunda 

Comisión también estuvo de acuerdo en ese estudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- De tal manera que solamen - 

te se esperaba una iniciativa presidencial. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Exactamente, porque la du - 

da que habla fue si era o no era posible que fuera iniciativa 

de la Junta o del Ejecutivo. Ahora el Ejecutivo lo tomó como pro - 

pio y él lo manda como indicación al proyecto que se estaba estu - 

diando. Al hacerlo, quiere decir que aceptó el proyecto y lo man - 

da asl. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Mi Almirante, para noso - 
tros el punto es el siguiente. Se recibió recién en este momento. 

Realmente lo desconozco. Hay que analizarlo por lo menos unas ho - 
ras y podemos entregar nuestra posición en las próximas horas. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Conforme a los anteceden- 

tes que me han proporcionado y de los cuales me he informado r6- 

pidamente, la Cuarta Comisión está de acuerdo en firmar los dos 

documentos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Podrlamos hacer lo siguien- 

te. Nosotros lo firmamos y si la Segunda Comisión est6 de acuer- 

do, lo firma . . . 
El señor GENERAL DESGR0UX.- A continuación. 

~ . l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

YO le manifiesto que el proyecto lo propicié yo, por - 
que el m6s afectado es el personal de las Fuerzas Armadas. 

--DiSlogos. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Estamos interesados, pero ... 
--Nuevos diálogos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Perdón. Una sola observación 
que creo que es de importancia. 
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Dice: " Las Instituciones de Previsión Social, a solicitud de 
los interesados". Pensemos que esto de "a solicitud de los in - 

teresados" involucra a mucha gente que por diversas circuns - 
tancias les va a costar llegar con esta solicitud, etcétera. 

¿Por qué no le ponemos " de oficio"? "Las Institu - 
ciones de Previsi6n Social, de oficio". 

Sucede que con esto de " a. solicitud", m6s de algu - 
no no se va a informar, hay gente que est6 ausente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No tiene importancia. 

" De oficio" o "a solicitud del interesado", da lo mismo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No, si tiene importancia. 

Un señor ASISTENTE.- No cambia el fondo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Justamente, creo que "de 

oficio" quedarla mucho mejor. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- En realidad, lo que pro - 

pone el General señor Mendoza es perfectamente factible. Eso 

no altera el proyecto, porque la idea de poner "a solicitud del 

interesado" es porque la ley no puede obligar a los interesados 

a solicitarlo. S1 obliga a las Cajas a concederlo a todos los 

interesados que asl lo pidan. 

Esa es la idea. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Yo le aseguro que nadie se 

va a oponer a esto. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- Por supuesto, mi General, 

pero la ley no puede obligar a las personas a solicitarlo. Por 

eso se planteó asl, pero lo que usted propone es perfectamente 

factible. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Es muy probable que haya 

gente que esté ausente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pongámosle, entonces, 
"a solicitud o de oficio". 

El señor COMANDANTE TOLED0.- Son perfectamente facti - 
bles las dos cosas. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Es que si le pone "o de 
oficio", las Cajas no lo van a hacer. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- LHabrla a lgún  acuerdo? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Lo o t r o  

s e r l a  una fórmula que cambiara o que t ransformara  automát ica  - 
mente l a s  deudas de  U.F. a U.R.  s i  l o s  i n t e r e s a d o s  no manifes - 
t a r a n  s u  opos i c i án  d e n t r o  d e  determinado plazo.  O s e a ,  a h l  

sanciona l a  convers ión y de  e s a  manera se obvia  e l  inconvenien - 

t e  que se seña laba .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se l e s  dan c i e n t o  ochen- 

t a  d í a s  de  t o d a s  maneras. 

E l  señor  COMANDANTE TOLED0.- Se les dan c i e n t o  ochen - 

t a  d l a s  p a r a  s o l i c i t a r l o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Ha o c u r r i d o  m a s  d e  un ca- 

s o  en que es " a s o l i c i t u d  de  l o s  i n t e r e s a d o s "  y se l e s  da  un 

p l azo ,  i n c l u s o ,  más de  c i e n t o  ochenta  d l a s  y po r  a ,  b o c ,  se 

quedan y no l o  hacen; se les vence e l  p l azo  y es t a r d e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hubo un r ecu r -  

s o  de  p ro t ecc ión  p lan teado  precisamente  porque en o t r a  l e y  

una Caja  s e  negó a p a c t a r  y e l  r ecu r so  de  p ro t ecc ión  l o  ganó 

e l  i n t e r e s a d o ,  porque sos tuvo  l a  Cor te  de  Apelaciones y ,  luego ,  

l a  Cor te  Suprema --tengo cop ia  de  e s t e  f a l l o  en m i  o f i c ina - -  

que cuando l a  l e y  dispone un b e n e f i c i o  d e  e s t e  t i p o  en f avo r  

d e l  deudor,  en  e l  fondo, l e  e s t á  ordenando a l  s e r v i c i o  púb l i -  

co que pac t e .  

D e  t a l  manera que con e s a  a c l a r a c i ó n  d e l  r e c u r s o  de  

amparo que s e ñ a l o ,  l a  norma,como e s t d  p l an t eada ,  no o f r e c e  d i -  

f i c u l t a d .  

M e  preocupa,  s l ,  l a  o t r a  p o s i b i l i d a d ,  por  l o  que se- 

ña laba  e l  señor  Almirante ,  e s  d e c i r ,  o b l i g a r  a l  deudor,  que no 

es una norma que tenga  n i t i d e z  c o n s t i t u c i o n a l .  

Yo puedo, s i  l e  i n t e r e s a  a m i  General Desgroux, s e  - 
ñ a l a r  l a s  d i f e r e n c i a s .  Tengo hecho un e s t u d i o  d e  l a s  d i f e r e n  - 
c i a s  e n t r e  e s t a  i n d i c a c i ó n  y e l  p royec to  p r i m i t i v o  d e l  s eño r  

Almirante.  

En r e a l i d a d ,  l a  i nd i cac ión  es mucho m 6 s  conservadora 

que l a  Moción d e l  señor  Almirante ,  porque,  por  ejemplo,  y voy 
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a decirlo muy brevemente. 

La Moción del señor Almirante inclufa a la Asocia- 

ción Nacional de Ahorro y Préstamo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El SINAP. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A la ANAP. 

La indicación no la incluye y no lo hace, no por sim - 
ple deseo del Presidente de la RepGblica, sino porque está in- 

cluida en un Acuerdo del Banco Central. En razón de esto está 

reducido el proyecto de ley solamente a las Cajas de Previsión. 

En seguida, el señor Almirante proponla ensu Moción 

que para acogerse al nuevo sistema el deudor tendrla un plazo 

de ciento veinte dlas. El Ejecutivo propone ciento ochenta 

dlas. Eso dice el inciso segundo de la norma. 

Esa es la segunda diferencia. La tercera es que el se - 
ñor Almirante no habla propuesto, porque no tenla competencia 

constitucional para hacerlo, que se condonaran los intereses pe - 
nales devengados por los dividendos en mora. Como el Presidente 

sí tiene competencia constitucional para hacerlo, agreg6 el ar- 

tlculo final en que se autoriza a las Instituciones para condo- 

nar los intereses penales en mora. 

Esa es la cuarta novedad. 

En slntesis, la indicación de S.E. el Presidente de 

la Rep6blica reduce el campo de la indicación del señor Almiran - 
te en cuatro aspectos y por lo que le he escuchado, el señor Al - 
mirante acepta esta reducción, de tal manera que no hay otras 

diferencias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo trascendente es que la 

indicación del Ejecutivo se preocupa de un estrato social que 

habla quedado al xargen de los beneficios que se concedieron por 

efecto del alza del dólar y de los aranceles. Con esta ley se 
preocupa especlficamente. 

Bien. 

Autorizamos al Secretario de Legislación para que dé 

lectura a la ... 
El señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Esto se refiere exclusi- 

vamente a las Instituciones de Previsi6n, no a la ANAP? 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. No al SINAP. Nada 

más que a las Instituciones de Previsión, porque el SINAP ya 

está . . . 
El señor COMANDANTE TOLED0.- Perdón, Almirante. 

En relación con la consulta que hace el General.se - 
ñor Mendoza, el SINAP fue incluido en la repactación de deu- 

das que se hizo con,el sector financiero. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo sé. 

El señor COMANDANTE TOLEDO.- Fue incluido en otros 

sistemas. 

Un señor ASISTENTE.- Pero estSn siempre en U.F. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- S I ,  siempre en U.F., 

pero se rebaja el pago de la cuota a un 60% en el primer año 

y después va subiendo de a 3%. 

PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE BONIFICACIONES COMPENSATORIAS 

(BOLETIN No 550-05)  

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo traje los 

dos proyectos redactados, tanto el de la bonificación propues - 
ta por el Ejecutivo, ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué no lee el de la 

bonificación? 

Debo decir que el Presidente me prometió bajo su pa- 

labra y como tal creo que todos tienen que estar de acuerdo, 

que el Mensaje que 61 envfa no lo alcanzó a firmar ... 
El señor DESGR0UX.- As1 lo vimos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ...p ero que lo firmarla 

mañana cuando llegue. Supongo que no ser6 inconveniente que no 

kraiga la firma del Jefe de Estado. El conoce el Mensaje, se 

lo transmiti por teléfono y está de acuerdo en como viene la 

ley. 

¿No hay inconveniente? 

Ya. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo también agre - 
go que tengo el compromiso del señor Asesor Juridico Presiden- 

cial de reemplazar la hoja mañana para la firma del Presidente 

de la RepGblica, en cuanto al hecho de que no venga firmado el 

Mensaje y por eso lo recibi. 
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Esta iniciativa, que es un proyecto aparentemente 

muy extensorde trece artfculos, en el fondo, se resume a tres 

ideas bbsicas, dirla yo. 

Mediante los artlculos lo, 2O, 3' y 5' --voy a hacer 

un resumen de él-- se otorga una bonificación mensual por los 

meses de septiembre, octubre, noviembre y diciembre del 84 de 

cuatrocientos pesos, no imponibles ni tributables, por cada 

carga familiar o por cada asignación maternal --a lo que se re - 
fiere el artlculo 5O-- que perciben los trabajadores o los pen - 
sionados con un ingreso o una pensión máxima de treinta mil pe - 
SOS. 

A esta idea central se incluye que esta bonificación 

no es considerada remuneración ni renta, en consecuencia, no 

es imponible. Es el artfculo 7 O .  

El artlculo 8O señala que esta bonificación se entre- 

gará incluso a los trabajadores que se encuentren con subsidio 

por enfermedad. 

Luego hay una regla para el caso de las personas que 

perciben doble renta. 

La segunda idea es otorgar a las personas acogidas 

al Programa de Absorción de Cesantfa, PEM y POJH, una bonifi- 

cación de cuatrocientos pesos, no por carga, sino que por be- 

neficiario del PEM o del POJH por cada mes adscrito al plan 

respectivo, que se pagard en los mismos cuatro meses de sep - 
tiembre, octubre, noviembre y diciembre. Este es el artlculo 4O. 

¿Quiénes son los beneficiados? Todos los afectos a 

la Escala Unica de Sueldos, o sea, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- El decreto ley No 249. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... sector pGbli - 
co, los docentes dependientes del Ministerio de Educaci6nylos 

traspasados a las municipalidades, el Poder Judicial, la Contra - 
larla General de la RepGblica, instituciones fiscalizadoras, 

las municipalidades, los afectos al Estatuto Médico Funcionario, 

las Fuerzas Armadas, Carabineros e Investigaciones, las Comi - 
siones Legislativas, ASMAR, FAMAE, ENAER, universidades, empre - 
sas del Estado que no negocian colectivamente y el sector Salud, 

al igual que Educación, también traspasado a las municipalidades. 
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¿Cómo se f i n a n c i a  e s t a  bon i f i cac i6n?  A r t l c u l o  1 2 ,  con 

cargo a mayores i n g r e s o s  t r i b u t a r i o s  y  a r a n c e l a r i o s ,  pudiendo 

suplementarse  e l  l t em que se i n d i c a  en e l  a r t l c u l o  12,  P a r t i d a  

p r e s u p u e s t a r i a  Tesoro Públ ico.  Para  e l  pago de estas bon i f i ca -  

c iones  s e  podrá poner fondos a d i s p o s i c i ó n  con imputación d i r e c  - 

t a  a s u  I t e m .  

En e l  a r t l c u l o  13  se dan las  r e g l a s  sob re  cuándo se 

pagan; cuando se concedenJ.en los  a r t l c u l o s  a n t e r i o r e s .  

E s t e  es e l  proyec to ,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L o s  dos  proyec tos ,  éste  y  

e l  o t r o ,  t i e n e n  fecha  1 0  d e  oc tub re  como l l m i t e .  E l  P r e s i d e n t e  

me s o l i c i t a b a  s i  podla aprobarse  éste ahora .  

Sé que es una p r e s i ó n  b a s t a n t e  d i f l c i l ,  porque no t o  - 
dos  han t e n i d o  tiempo d e  l e e r l o  con profundidad y  e s t u d i a r l o ,  

pero dado l o  s e n c i l l o  d e l  p royec to  no ... 
Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Una c o n s u l t a .  

D e  acuerdo con l a  redacc ión ,aqul  solamente s e  paga po r  

ca rgas  f a m i l i a r e s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- M e  r e f i e r o  a l  que es s o l t e r o  

y no t i e n e  ca rgas  f a m i l i a r e s ,  ¿no t i e n e  bon i f i cac ión?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S610 por  ca rga  

f a m i l i a r  o  ca rga  materna l .  

Un señor  ASISTENTE.- Cla ro ,  s a l v o  que s e a  d e l  PEM o 

POJH. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

LEstbn d e  acuerdo con este t e x t o ?  

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.- D e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL HERNANDEZ.- De acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- M i  Almirante ,  ¿ re -  

f e r e n t e  a  este proyec to ,  obviamente se puede d a r  d i f u s i ó n ?  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Inmediatamente. Fue aproba - 

do por la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Yo SI lo despacha - 
rla cuando me llegue la hoja de reemplazo del Ejecutivo en cuan- 

to al Mensaje. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

La promulgación es problema del Presidente, no nuestro. 

--Se aprueba el proyecto. 

PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A LOS DEUDORES HIPOTECARIOS DE LA 

ASOCIACION NACIONAL DE AHORRO Y PRESTAMO Y DE LAS CAJAS DE PRE 

VISION PARA SOLICITAR EL CAMBIO DE UNIDAD DE REAJUSTE QUE INDI - 

CA (BOLETIN No 469-05) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto al se- 

gundo, se trata de la indicacidn relativa a la Mocidn --boletln 

N0469-05-- del señor Almirante, que habla mencionado.anterior - 
mente. 

La indicación tiene por finalidad autorizar a las Ins - 

tituciones de Previsión para sustituir el sistema de reajustabi - 

lidad de las deudas hipotecarias de carácter habitacional con - 
traldas en unidades de fomento,por el mecanismo basado en unida - 
des reajustables. 

La indicación señala que esta franquicia será proce - 
dente para los deudores que se encuentren al dla en el pago de 

los dividendos, consultándose, sin embargo, la concesión de fa- 

cilidades especiales para aquellos interesados que estuvieran 

atrasados en los servicios de las deudas. 

Como indicaba anteriormente, la indicación no incluye 

a la ANAP y la raz6n es porque su sistema de reprogramación ya 

ha sido establecido a través de un acuerdo del Comité Ejecutivo 

del Banco Central. 

~ndiqué anteriormente las diferencias entre la Moción 

del señor Almirante y la indicación de S.E. el Presidente de la 

República. Hay una últimadiferemiaque quiero anotar, que es el 

artlculo 2O. 

Este precepto,en la Moción del señor Almirante, expre - 
saba que la sustitucidn del sistema de reajustabilidad procedera 
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siempre que e l  deudor se encuent re  a l  d i a .  En l a  i n d i c a c i ó n  

d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica se l e  agrega l o  que si- 

gue: "Entendiéndose que" , seencuent ra  a l  d la , "  también l o  e s t d  

aque l  que hub ie re  ce lebrado  y esté s i r v i e n d o  a lg6n  convenio 

de  pago de l o s  dividendos a t r a s a d o s  con l a  i n s t i t u c i ó n  a c r e e  - 
dora ;  s e  hub ie re  acogido y esté s i r v i e n d o  l a  deuda en confor  - 
midad a l a  l e y  N o  18.239, o se a c o j a  a l a s  d i s p o s i c i o n e s  d e l  

a r t l c u l o  5O de e s t a  l e y . "  

La t e r c e r a  d i f e r e n c i a  ya s e  i n d i c ó  y es e l  p l a z o  de 

c i e n t o  v e i n t e  d l a s  que se ha ampliado a c i e n t o  ochenta  d l a s .  

La Ú l t i m a  d i f e r e n c i a  es l a  r e l a t i v a  a l a  condona - 
c i 6 n  de i n t e r e s e s  pena le s  devengados que S.E. ha i n c l u i d o  por  

t e n e r  f a c u l t a d e s  c o n s t i t u c i o n a l e s  pa ra  e l l o .  

Para el  caco que se f i r m a r a ,  he numerado l o s  a r t l c u l o s  

poniendo como 6O e l  l o ,  toda  vez que l a s  normas a n t e r i o r e s  SE 

ponen como consecuencia de  e l l o  l a  derogación d e l  a r t l c u l o  lo  

de l a  l e y  N o  18.048. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La i n d i c a c i ó n  es e l  ar- 

t l c u l o  6O, porque s e  deroga e l  a r t f c u l o  lo  de l a  l e y  N o  18.048. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y en  e l  e spac io  

en blanco que hay en e l  a r t l c u l o  que pasa  a ser 5O, que es e l  

Gltimo d e  l a  i n d i c a c i ó n ,  é s e  de  l a s  condonaciones, donde d i c e :  

"Autorizase a las  i n s t i t u c i o n e s  s eña l adas  e n  e l  a r t l c u l o  l o " ,  

y e so  m e  v i ene  a d a r  l a  razón de que e l  lo  no es e l  de  l a  de- 

rogac ión ,  s i n o  que es e l  2OIwpara  condonar l o s  i n t e r e s e s  pena- 

les devengados por  l o s  dividendos en mora, cuando s e  hub ie re  

s o l i c i t a d o  r e g u l a r i z a c i ó n  de deudas en  l o s  términos  ind icados  

en e l  a r t l c u l o  4O." 

También reemplacé en  e l  a r t l c u l o  4 O ,  que en  l a  f o j a  

dos  es e l  pr imer  a r t l c u l o  que a h l  aparece ,  l a  expres ión  "da t a"  

por  " fecha" .  

En e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  4' se s e ñ a l a  que: 

"Las i n s t i t u c i o n e s  de  p r e v i s i ó n  s o c i a l ,  a s o l i c i t u d  de  l o s  i n -  

t e r e s a d o s ,  sean  o no imponentes suyos,  deberan conceder f a c i l i -  

dades de  pago e s p e c i a l e s  a s u s  r e s p e c t i v o s  a s i g n a t a r i o s  y deu - 
d o r e s  h i p o t e c a r i o s  por préstamos de  c a r á c t e r  h a b i t a c i o n a l ,  o t o r  - 
gados h a s t a  l a  fecha  de  e n t r a d a  en v igenc ia  de  e s t a  l e y ,  que e s  

t u v i e r e n  a t r a s a d o s  en  e l  s e r v i c i o  de  esas deudas y que l a s  s o l i  - 
c i t a r e n  d e n t r o  d e l  p l azo  de 9 0  d l a s  contados desde l a  f echa  i n -  

d icada .  " 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- No tiene mayor importan- 

cia, pero ... 
El señor SECRETARIO DE LECISLACI0N.- Lo demás sigue 

igual, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Ninguno. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Ninguno. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Mantengo la posición ini - 
cial, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien,firmamos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Usted, mi Gene- 

ral? 

El señor GENERAL DESGR0UX.- No, nosotros ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Van a firmarlo después 

que lo lean de nuevo. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Sf. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo Gnico que me interesa- 

rfa saber es si lo van a firmar o no. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Estamos muy interesados, 

mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque cuando yo salga voy 

a tener que informarle a la prensa. 

Un señor ASISTENTE.- ... al personal de las Institucio- 
nes nuestras. 

~l señor GENERAL DESGR0UX.- As2 lo entendemos. 

Somos Consejeros en CAPREDENA, incluso y conoZco muy 

bien el tema, pero estimamos conveniente revisarlo. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Sobre este tema, mi 

Almirante, ¿se puede dar una información parcial a la prensa de 

que fue aprobado ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No, délo por aprobado. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Se da por aprobado? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

De todas maneras el problema de la Segunda Comisi6n es 

que tiene que leerlo, porque no lo han hecho. 
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No tiene otra salida. 

--El proyecto queda pendiente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi Cuen - 
ta. 

El Secretario de la Junta tiene Cuenta, señor. 

El señor ALMIRANTE'MERIN0.- Tiene la palabra el Secre - 
tario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almirante, H. Jun - 
ta de Gobierno, mi Cuenta consta de tres puntos, los dos primeros 

en Cuenta Ordinaria y un tercero en Cuenta Extraordinaria, para 

el cual solicitaré oportunamente la autorización correspondiente. 

El primer punto se refiere a la oficializacidn de la 

ausencia del señor Presidente de la Segunda Comisi6n Legislativa, 

mi General señor Matthei, quien viajard fuera del pais por razo - 
nes del servicio,del 2 3  de septiembre hasta el 1 2  de octubre del 

presente año, ambas fechas inclusive, siendo subrogado durante es - 
te lapso, tanto en sus funciones legislativas como en la Comandan - 
tia en Jefe de la Fuerza Aérea, por el General de Aviacián, don 

Carlos Desgroux Camus. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- El segundo punto se 

refiere a una solicitud presentada por doña Rebeca Espejo Abad, 

quien, haciendo uso del derecho que le concede el No 14 del ar- 

tlculo 19 de la Constitución Politica. Pide a la Excma Junta de 

Gobierno que se modifique el proyecto de ley que declara legal- 

mente incorporadas al antiguo sistema de pensiones a las perso- 

nas que, de hecho, se traspasaron desde el nuevo sistema y otor - 
ga nuevo plazo para desafiliarse. 

Esta solicitud fue contemplada ya en el proyecto de 

ley que aprob6 la Junta de Gobierno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Contéstele que en la Glti - 
ma sesi6n de la Junta ya fue aprobado. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Como no, mi Almirante. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El 1 3  de septiem- 

bre fue aprobado. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En la sesi6n del 13 

de septiembre fue aprobado. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Pido la autorizaci6n de la Junta de Gobierno, mi Al - 

mirante, para informar sobre un oficio llegado en el dla de 

hoy de S.E. el Presidente de la RepGblica referido a la res - 
puesta que diera el Jefe de Estado sobre la solicitud de la 

Junta para una audiencia especial sobre materias referidas a 

la ley orgánica constitucional de partidos pollticos. 

El Primer Mandatario comunica a la Junta de Gobier- 

no que estima conveniente efectuar la aludida reunión dentro 

de la primera quincena de octubre, dada la trascendencia de 

las materias. 

La fecha exacta de esta reuni6n se comunicarla a 

través del Secretario de la Presidencia, coordinbndose a tra- 

vés de los respectivos Jefes de Gabinete. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Mi Almirante, es muy im - 

portante para nosotros tener la presencia del Comandante en 

Jefe, asf que en lo que a nosotros respecta, nos interesa lo 

mas cerca del 15 realmente. 

Un señor ASISTENTE.- Puede ser a partir de la segu2 

da quincena. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Lunes 15 perfectamente, 

mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene que estar el 16 

en Tabla. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- No, estará en 

Tabla en el mes de octubre. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En realidad, está sus- 

pendida la tramitaci6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el mes de 

octubre. Puede estar después del 15, naturalmente. 

Un señor ASISTENTE.- A partir del 15. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay más oficios y 

sólo restarla ponerse de acuerdo en la fecha. Después del lu - 
nes 15. 

El señor SECRETARIODELEGISLACI0N.- Talvez, señor, 

sugerir un oficio señalando de que fuera después del 15, cuan - 
do llegue ... 

El señor GENERAL DESGR0UX.- No, si puede ser a partir 
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d e l  15,  que cae  d e n t r o  d e l  p lazo.  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Terminada m i  Cuen- 

t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por medio d e l  b o l e t l n  N o  

536-06 e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  o s e a ,  e l  E jecu t ivo ,  envió 

un proyecto  de  l e y  modificando una can t idad  d e  d i s p o s i c i o n e s  

r e l a t i v a s  a l a  Ley d e  Seguridad d e l  Estado. 

Debido a una can t idad  d e  observaciones  d e  t i p o  proce - 

s a l  y c o n s t i t u c i o n a l  que ha formulado l a  S e c r e t a r l a  d e  L e g i s l a  - 

c i ó n ,  p ido acuerdo de  l a  J u n t a  pa ra  suspender l a  t r a m i t a c i ó n  

de  este documento y devo lve r lo  a l  E j ecu t ivo  a f i n  deque e l  M i -  

n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  c o n t e s t e  a l a s  observaciones  que s e  ha  - 
cen,  a n t e s  de  con t inua r  t rami tando  este documento. 

E s  t a l  e l  monto de  las  observac iones  que t i e n e  que 

prác t icamente  e s  imposible  s e g u i r  a d e l a n t e .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCIT0.- Perdón. 

Esa serla l a  modi f icac ión  a l  d e c r e t o  l e y  N o  77. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

Lo que e s t o y  p id iendo  es que haya acuerdo d e  l a  J u n t a  

pa ra  v o l v e r l o  a l  E jecu t ivo  pa ra  que e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  

contemple y e s t u d i e  l a s  observac iones  que a h l  l e  hace l a  Secre- 

t a r l a  de  Leg i s l ac ión  en primera i n s t a n c i a ,  a n t e s  d e  que pasa ra  

a Comisión y vuelva d e  nuevo e l  proyec to  en una forma que s e a  

p o s i b l e  de  t r a t a r .  De l o  c o n t r a r i o ,  habrá  que v e t a r l o  s e n c i l l a  - 
mente. 

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.- Estoy de  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  GENERAL HERNANDEZ.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a l  E jecu t ivo .  

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Pasamos a l a  Tabla. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO CON FUERZA DE LEY N o  5 ,  
DE 1967, DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA, SOBRE COMUNIDADES AGRI- 

COLAS. (BOLETIN N o  415-12) 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto de ley ha 

tenido una vida de lo mbs viajera. Ha ido y h a  vuelto varias 

veces al Ministerio de Agricultura y a6n continda penandonos 

el artlculo 22. 

Por lo tanto, creo que podrlamos tratarlo antes que 

todo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- A mf, por lo menos, como 

Presidente de la Tercera Comisión, me da exactamente igual que 

sea el juez o el árbitro arbitrador, pero yo dirla que siempre 

que fuera en Gnica instancia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es. Esa serla la so- 

lución. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En Gnica instancia, nada 

más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El juez. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Es preferible lógicamen- 

te que fuera el drbitro arbitrador. Es preferible. De lo contra - 

rio, con el juez,pero en Única instancia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ya. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- De lo contrario, no vamos 

a terminar nunca. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

¿Esta6 totalmente de acuerdo en que sea el juez? 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Sl. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Sf. 

Un señor ASISTENTE.- Podríamos escuchar la palabra ... 
El señor SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES.- Sf, tal 

como lo dice el señor General Mendoza, nos da exactamente igual, 

en definitiva. Preferimos, por Último, para que el proyecto sal- 

ga, particularmente preferfamos al arbitrador, pero no pondrla- 

mos ninguna objeción en que fuera el juez correspondiente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En ese caso, si no hay nin - 
g6n inconveniente, se aprueba. 

¿Hay algdn inconveniente? 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- No hay inconveniente. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba con la modi- 

ficación de que el artlculo 22. establezca que la persona que 

resuelve los diferendos de los comuneros es el juez letrado 

del lugar o el más próximo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En Gnica instancia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En 6nica instancia, tal co - 
mo diceelGenera1 Mendoza. 

Un señor ASISTENTE.- Eso habrla que agregarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-;Ah, ya! 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido autoriza - 
ci6n, entonces, para rehacer el artlculo 22 al tenor de lo 

acordado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien,señor. 

Perdón, Almirante. 

Para aclarar lo aprobado.¿En la ley recién firmada, 

se aprobó la alternativa de la Comisión Primera? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso es. Con la 

sola connotación de que ésta es Gnica instancia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, Gnica instancia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y ésa será la 

modificaci6n que haré. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Mi Almiran - 
te, en la Gltima parte de la alternativa de la Primera Comisión 

Legislativa dice que contra esta resolucian no proceder5 recur- 

so alguno, de manera que no sé si es necesario adecuarla, como 

dice el Comandante Duvauchelle. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No procederd recurso al- 

guno en la instancia. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Da lo mismo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Da lo mismo. 

--Se aprueba el proyecto con una modificación. 
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2.- PROYECTO DE LEY QUE FACULTA AL SERVICIO MEDICO LEGAL Y A LOS 

SERVICIOS DE SALUD PARA CELEBRAR CONVENIOS QUE SERALA (BOLE- 

TIN No 418-07) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto ya lo he- 

mos visto en varias oportunidades y en una de ellas se produ- 

jo una diferencia entre los criterios del Ministro de Salud, 

del Ministro de Hacienda y del Ministro de Justicia en cuanto 

al costo de los honorarios que significaba contratar,fuera 

del Servicio Médico Legal existente,médicos especlficos para 

atender casos especiales. 

La diferencia fue resuelta y, por Gltimo, en el ar- 

tlculo 6O se retiró la moción de que no debla irrogar mayor 

gasto. 

En consecuencia, si no hay diferencia de opinión 

entre las Comisiones con relación al texto que estd a la vis- 

ta para aprobarse, ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Conforme. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Sin observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿El Ministerio no tiene 

objeción ahora? 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- No, Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Antes de que usted entra - 
ra, Ministro, se estudió, analizó y aprobó la ley que concedla 

la bonificación de cuatrocientos pesos a todas aquellas personas 

que tuvieran un salario inferior a treinta mil pesos y a los 

trabajadores del PEM y del POJH. 

Quedó aprobado sin ninguna observación. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC- 

CI0N.- Muchas gracias, Almirante. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- En segundo lugar, la mo- 

ción que me habla pedido especlficamente el Presidente que se 

aprobara, también siguió igual camino y queda una firma, la de 

la Segunda Comisión, que no tiene ninguna importancia, porque 

ellos est6n de acuerdo también. 

Este proyecto corresponde a las U.F, y U.R. que vie - 
ne a afectar específicamente la situación de la clase media 

que tiene endeudamientos hipotecarios con las Cajas. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC- 

CI0N.- Asl es. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Asf que ese proyecto es- 

t6 también aprobado. 

En consecuencia, las dos leyes pasarán al Presidente 

de la RepGblica para que las promulgue y publique en el momen- 

to que lo estime conveniente. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC- 

CI0N.- Muchas gracias, Almirante, ha sido una muy buena noti - 
cia. 

Entonces, me retiro. 

Gracias, 

3.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY DE MERCADO DE VALORES Y 

FONDO DE GARANTIA PARA PEQUEROS EMPRESARIOS (BOLETIN No 490-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el Sub- 

secretario. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Mi Almirante, 

me dirijo a la H. Junta con respecto a este proyecto, porque 

quiero hacer una solicitud para, en lo posible, poder retirar 

la segunda parte de esta iniciativa que estd relacionada con 

el Fondo de Garantfa del Pequeño Empresario. 

La primera parte del proyecto está relacionada con 

la Bolsa de Valores, pero eso... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El artlculo lo. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Correcto. 
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Nuestro interés tiene que ver con el artfculo 2'. 

La razón de esto, mi Almirante, es que en estos mo- 

mentos, por el reglamento que funciona para el Fondo de Garas 

tla, tanto CORFO como INDAP y como ENAMI son organismos que 

están actuando como instituciones financieras restringidas. 

Hoy dia CORFO tiene una llnea del Banco Central pa- 

ra el asunto de la renegociación del transportista. INDAP es- 

tdmanejando créditos que le ha entregado el Banco Central y 

conseguidos en el Banco Mundial y ENAMI, lo mismo. 

Con la redacci6n que tiene la letra b) del articulo 

2 O ,  tdcitamente quedarlan excluidos como instituciones finan- 

cieras estos organismos a los cuales me he referido, es decir, 

CORFO, ENAMI e INDAP. No es lo mismo para SERCOTEC. 

Al quedar fuera tácitamente estos tres organismos, 

prácticamente el Banco Central no podrla seguir prestándoles 

apoyo o no podrlan continuar funcionando como instituciones fi - 
nancieras restringidas. 

Ahora, esta caracterlstica de instituci6n financiera 

está contemplada en las leyes orgánicas de cada una de estas 

instituciones. 

Por lo tanto, solicito respetuosamente a la H. Junta 

poder retirar o volver a Comisión esta iniciativa para una ade - 

cuación más exacta de su redacción en esta parte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En mi apreciación, la le - 

tra b) justamente les da el carácter de instituciones financie- 

ras a aquellas que no fueron creadas como tales. 

CORFO no fue creada como institución financiera, ni 

ENAMI ni el Instituto de Desarrollo Agropecuario tampoco. 

En cambio, si usted lee ese texto, aqul sl quedan co - 

mo instituciones financieras, salvo que haya algo que cambiar. 

¿Que dice la Comisión? 

El señor COMANDANTE TOLEDO.- Mi Almirante, cuando se 

estudió esto en la Comisión Conjunta, en realidad se consultó 

qué cardcter tenlan estas instituciones y se dijo en esa opog 

tunidad que la Gnica que podrla considerarse como instituci6n 

financiera, y habla sus dudas, era la CORFO. El resto no esta- 

ban consideradas como instituciones financieras, ni siquiera, 
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restringidas, pese a que, tal como se informó en esa oportunidad, 

estos organismos estaban dando créditos a la pequeña industria 

especialmente y a otros organismos privados. 

Por lo tanto, la Comisidn decidió, para dejar bien en 

claro que éstas no eran instituciones financieras, o si lo eran 

en alg6n caso no quedaran restringidas, como se trataba de una 

ley que especificamente las facultaba para poder utilizar este 

Fondo, agregar la palabra "asimismo". O sea, quedarla "Asimis- 

mo, podrán participar", porque en este caso, con eso, la ley so - 
lamente les permite usar el Fondo de Garantla, que era lo que 

especlficamente se pedla en esta ley. 

Entonces, mi Almirante, creo que el dejarlas tal cual 

están no alterarla, si es que son instituciones financieras res- 

tringidas, porque en este caso se estd refiriendo exclusivamente 

a la utilizaci6n del Fondo de Garantla. 

Asl lo estim6 la Comisión en su debida oportunidad. 

Ahora, si el Ministerio de Hacienda desea sacarlas de 

esa posici6n, lo puede hacer, pero no sé si la ley orgdnica les 

permitirá tan claramente la utilizaci6n del Fondo. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- A nosotros nos 

entra la duda, mi Almirante, por el hecho de que están actuando 

en este momento y podrlamos dejar a estas instituciones en una 

situacidn muy inconfostable en el caso de que en alguna forma se 

diera una interpretacibn como la que estoy dando. Y, realmente, 

por existir una duda razonable estoy formulando esta solicitud. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Podrfamos devolverlo a Co - 
mision. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobemos el artlculo l o  

y dejamos el articulo 2' para estudio, Me interesa sobremanera 

el articulo lo por cuanto echa a andar la Bolsa de Valores de 

Valparaiso, que están listos para ... 
Asi que, si no hay inconveniente, se aprueba el artfcu - 

lo 1°,y el 2O queda para estudio. 

En el hecho, sé que CORFO está actuando como institu- 

ción financiera y lo está haciendo desde hace mucho tiempo por 
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los préstamos, etcétera, que continuamente estd otorgando a los 

pequeños e, incluso, a los grandes industriales. Esto los libe 

raba de cualquier cargo posterior, pero si hay que estudiarlo 

mas, así se hace. 

LHabrZa inconveniente en aprobar el artlculo lo? 

Bien, aprobado. 

Se aprueba y usted queda autorizado para redactar una 

ley en que solamente esté incluido el artlculo lo, y el 2O pasa 

a la Comisión. 

Primera Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sugiero comple- 

mentar el acuerdo en el sentido de devolver el artlculo 2O a Co - 
misi6n y de que alll quede suspendida la tramitación a la espe- 

ra de las observaciones que al respecto realice el Ministerio 

de Hacienda. 

El señor ALMIFWNTE MERINO.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Eso es motivo de otra ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta es otra ley. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En buenas cuentas, es otra 

ley. 

Tendría que venir un proyecto diferente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Será un proyecto diferen- 

te. 

Se aprueba el artlculo lo y se suspende la tramitación 

del artlculo 2O y vuelve a Comisión. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- Mi Almirante, no habrla 

problema alguno, porque, ademas, son dos temas distintos y, por 

lo tanto, materia de dos leyes diferentes. 

--Se aprueba el proyecto cínicamente en su artículo lo. 
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4.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ORDENANZA DE ADUANAS Y DICTA 

OTRAS NORMAS DE CARACTER ADUANERO (BOLETIN No 470-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El señor Lueje tiene la 

palabra. 

El señor GASPAR LUEJE, RGLAT0R.- Con la venia del 

señor Almirante, H. Junta, el proyecto en estudio tiene por 

objeto modificar la Ordenanza de Aduanas y dictar otras nor - 
mas de carácter aduanero. 

Fue calificado de trdmite ordinario y estudiado en 

~omisidn Conjunta. La iniciativa tiene diversos objetivos que 

los voy a resumir al analizar los diferentes artlculos. 

Consta solamente de ocho artlculos y un artlculo 

transitorio, pero cabe destacar que el artlculo 2O tiene vein - 

tid6s nbmeros, con lo que abarca gran parte del proyecto. 

Por el artlculo lo, que dice relación con el aran - 
cel aduanero, se vienen modificando y fijando los derechos es 

peclficos en dólares,en lugar de pesos oro, para hacerlo con- 

cordante con los derechos ad valorem que están expresados en d6 - 

lares. 

Por el artlculo 2O, en general, se viene modificando 

la Ordenanza de Aduanas en varios aspectos. Cabe destacar que 

se viene fijando el domicilio del Servicio Nacional de Aduanas 

en la ciudad de Valparaiso,en lugar de Santiago ; se establece 

un nuevo régimen para desafectar mercanclas importadas al am - 
paro de franquicias; se incorporan nuevos procedimientos para 

los reclamos de amparo y para formular cargos por diferencias 

de pago; se permite el ingreso al pals de todo tipo de mercan - 
tías en régimen de admisidn temporal; se dictan normas sobre 

el abandono de mercanclas; se rebajan los recargos vigentes res - 
pecto de ciertos valores aduaneros; y se modifican las f6rmulas 

o las multas que se señalan en ingresos mfnimos y que pasan a 

estar determinadas en unidades tributarias mensuales. 

Por el artlculo 3 O  se viene modificando la Ley Orgá- 

nica del Servicio Nacional de Aduanas, confiriéndose al Direc- 

tor Nacional la facultad de cerrar transitoriamente los pasos 

fronterizos por razones climáticas u otras causas de fuerza 
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mayor. Esto es, para hacer más expedita la funci6n de Aduanas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Una pregunta, solamente. 

En el caso que el Superintendente de Aduanas decida 

cerrar un paso fronterizo, ¿ no tan sólo el que tiene que sa - 
ber ser6 el Servicio de Aduanas, sino que también tiene que sa - 

ber Carabineros, el Ministerio de Defensa y, todos, en general? 

El señor RELATOR.- Exacto. 

Un señor ASISTENTE.- Incluso el servicio de agricul - 
tura. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Incluso, hasta el SAG. 

El señor ALMIRANTE MERINO.'- No sé cómo estaba en la 

Ordenanza antigua. 

El señor RELATOR.- Por decreto supremo se autorizaba 

el cierre de los pasos._ 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero cuando Galtieri ce - 
rr6 la Aduana de allá no dictó ningGn decreto supremo. 

El señor GENERAL HERNANDEZ.- Ahl fue por decreto del 

Comandante en Jefe del Ejército. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En este caso, es un hecho 

que puede ser que por razones climáticas no pueda funcionar un 

paso. 

¿Qué se hace? 

El señor DIRECTOR NACIONAL DE ADUANAS.- ~i Almirante, 

en ese caso se actGa totalmente coordinado a través de las in- 

tendencias regionales y normalmente es el Intendente, en coordi - 
naci6n con Aduanas y el resto de los servicios, el que aconse - 
ja las medidas que estarlamos proponiendo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- &O sea, no es necesario 

ponerlo en la ley? 

El señor DIRECTOR NACIONAL DE ADUANAS.- No, no, por - 
que incluso, en el caso de los decretos supremos, ésos los tra- 
mitaba directamente Hacienda con la firma del Presidente de la 

RepGblica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Que quede claro en Acta 

que no quedó en la ley, porque el procedimiento usual es que 

los organismos que tengan atingencia con esta materia saben opor - 
tunamente el cierre de pasos. 
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Siga, no mds. 

El señor RELATOR.- Después, por el articulo 4' se vie - 
ne modificando el decreto ley No 3.551, del año 1981, con el ob - 

jeto de concordar la modificación de la Ordenanza de Aduanas en 

relaci6n al traslado del domicilio del Servicio de Santiago a 

Valparalso. 

El artlculo 5' introduce enmiendas a la ley No 17.238 

respecto a la importaci6n de vehIculos para lisiados: la actual 

tributacidn Gnica del 35% del valor aduanero,por un derecho ad 

valorem del 50% del arancel y se aumenta el valor FOB permitido 

a USS 6.000. 

Finalmente, por el artlculo 6O se hace extensivo el 

régimen establecido para la Zona Franca de Iquique a las empre - 
sas que estén instaladas en Arica y que desarrollen actividades 

productivas propias de una industria electrónica, metalmec6ni- 

ca, quimica y de fabricación de prendas de vestir, con excep - 
cidn del calzado. 

Por el artlculo 8O y final se viene agregando un nue - 

vo inciso al artlculo 11 de la ley No 18.211, en el sentido de 

evitar que el empleo de subvenciones extranjeras lesione y per- 

judique a la producción similar nacional instalada en la zona 

franca primaria que comercie sus productos en zonas francas de 

extensión. 

Por Gltimo, por el articulo transitorio se establecen 

los guarismos correspondientes para convertir los derechos es- 

pecíficos del Arancel Aduanero expresados en oro a dólares de 

los Estados Unidos de Norteamércia. 

Eso es en relacien con el proyecto. 

Quisiera hacer presente o pedir autorizacidn a la H. 
Junta para facultar al señor Secretario de Legislación para co - 
rregir ciertos errores tipogr6ficos que existen en el proyecto 

y en la especie, el NO17 del artlculo 2' que reemplaza el articg 

lo 201. 

En é1,reemplaza el guarismo "50 unidades tributarias 

mensuales" que se señalan, por "100" y suprimir el término "ci - 
viles" en la letra b) en el mismo articulo. 

Eso es todo cuanto puedo informar. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo quedarla 

autorizado para ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Para hacer las modifica- 

ciones correspondientes. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

No habiendo más que tratar, se levanta la sesión. 

Muchas gracias, señores. 

--Se levanta la sesión a las 17.47 horas. 

OSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

Secretario de la Junta de Gobierno 


